



Brněnecký Občasník

Vychází 8. 12. 2023

03/2023



OBSAH ČÍSLA

Zpráva o dění v obci.....	2-3
Probíhající projekty • Náš vánoční strom	3
Dny obce Brněnec • Odpadové hospodářství.....	4-6
Dotační podpora JSDH Brněnec • Poděkování knihovnici ...	6
Inzerce • Podzimní ladění skautek	7
ZŠ Brněnec • MŠ U dvou sluníček	8-11
MŠ Moravská Chrastová • TJ Jiskra Brněnec	11-14
Divadelní soubor E. Vojana • 30. oddíl skautů.....	14-15
Inzerce • Kalendář akcí • Svoz pytl. odpadu 2024.....	16

Vážení spoluobčané,

do rukou dostáváte další číslo našeho OBČAS-
NÍKU. V okamžiku, kdy jej budete otevírat, už za
námi bude první adventní neděle. Blížící se všudy-
přítomná vánoční atmosféra nás vybidne k tomu,
abychom alespoň na chvíli zapomněli na všed-
ní starosti a problémy. Možná se vlivem blížících
Vánoc změní i téma našich vzájemných hovorů.
Nekončí drahota se nás sice drží jako pověstné
klíště, ale jistě se najdou i jiné příjemnější nápl-
ně k popovídání. Ještě než nastane čas bilancová-
ní pomalu končího roku a plánu na ten příští, je
třeba završit stále ještě běžící rok.

Už se stalo tradicí, že u nás v obci je prosinec spo-
lečenský velmi živý. Tak tomu bude i letos. Už první
adventní sobotu 2. prosince jste mohli v Lidovém
domě navštívit Vánoční jarmark. Následující pá-
tek, tj. 8. prosince Vás seniory opět přivítá náš Li-
dový dům tradičně velmi příjemným programem.
Hlavním lákadlem večera bude tentokrát vystou-
pení mimořádně oblíbeného hudebního souboru
VESELÁ TROJKA. Hned následující den si příznivci
sportu mohou najít cestu do sportovní haly u ZŠ
v Moravské Chrastové a to na dvojzápas v odbíjené
žeh U20 mezi družstvy SOKOL Letovic a KP Brno.
V tentýž den v podvečer, na druhou adventní so-
botu pak dojde i na rozsvícení obecního vánočního
stromu a to v rámci akce „Vánoce v Brněnci“. I zde
bude připraven pestrý mikulášsko-předvánoční
program. Na třetí adventní sobotu, tj. 16. prosin-
ce, je pro nás všechny připraven v evangelickém
kostelíčku „Vánoční koncert“ s jedinečnou cimbá-
lovou muzikou DYJAVÁN ze Znojma. To už bude
opravdu jen krůček do vánočních svátků.

Ve zbývajících dnech se uskuteční ještě řada
důležitých událostí. Jednou z nich je jednání za-
stupitelstva obce. Na něm budeme projednávat

a schvalovat rozpočet na rok 2024. Jeho návrh po-
čítá například s vybudováním chybějící části cyk-
lostezky mezi Chrastovským potokem a obchodem
pana Holešovského. Na ni jsme po velkém a opa-
kovaném úsilí získali dotaci. Obdobná situace je
i u dosud chybějících místních komunikací. I ty bu-
deme vedle získané dotace spolufinancovat z na-
šeho rozpočtu. Úspěšní jsme byli rovněž při získání
finanční dotace na přestavbu odborné učebny fy-
ziky a chemie na základní škole v Moravské Chras-
tové za přibližně 2,5 mil. Kč. Další velkou investiční
akcí, na kterou jsme získali dotaci více jak 4 mil. Kč,
je vybudování fotovoltaických elektráren na sed-
mi střeších obecních objektů. Na třech z nich
bude osazení střešních panelů předcházet oprava
jejich krytiny. Rozpočet počítá i s dofinancováním
případně získané dotace na přestavbu školní jídel-
ny. Na té nám mimořádně záleží a proto o ni žá-
dáme už potřetí. Téměř identická je situace kolem
rekonstrukce kulturní chaty v Chrastové Lhotě.
I zde žádáme o finanční podporu už potřetí. S po-
ložkou 7 mil. Kč jako s finanční spoluúčastí k dotaci
je v rozpočtu počítáno na kompletní rekonstrukci
bytového domu čp. 3 (bývalá POŠTA). Do letní se-
zony má být dokončena přestavba budovy sociál-
ního zázemí v areálu koupaliště za více jak 5 mil.
Kč. I tato položka má v rozpočtu svoje opodstatně-
ní. Tak jako v letošním roce, tak i v tom příštím bu-
deme postupně obnovovat veřejné osvětlení v celé
obci, opravovat školní budovy i bytové domy, pro-
vádět výměnu starých částí vodovodu, pokračovat
v projektové přípravě kanalizace v Chrastové Lhotě
a chodníku v Mariánském údolí.

V našem volebním programu je příslib podpory
individuální bytové výstavby. V této souvislosti po-
čítáme se zasíťováním vhodných pozemků a jejich
následnou nabídkou zájemcům. I to musí rozpočet

na r. 2024 zaštitovat. Konec kalendářního roku je také vhodnou dobou pro ohlédnutí a připomenutí toho, co jsme dokázali a co se nám pro naše občany podařilo zlepšit, vybudovat a zpříjemnit jim tím život v obci. Tak například máme novou cyklostezku včetně osvětlení z Půlpecna k Chrastovskému potoku, zrekonstruované travnaté školní hřiště s parkovištěm v Mariánském údolí, nové vybavení nábytkem v Lidovém domě, obnovu část veřejného osvětlení a vodovodní sítě, vyřešit problémy s odvozem kalů z čistírny, zrekonstruovanou podstatnou část areálu koupaliště, zcela zrekonstruované čtyři byty atd.

Obec a zde působící spolky a organizace uspořádaly nemálo kulturních, společenských a sportovních událostí. Největší z nich DNY OBCE BRNĚNEC

byly výbornou propagačí obce a ukázkou toho, co dokážeme, když vzájemně spolupracujeme. Všichni, kteří se na uvedených pozitivěch podíleli si zaslouží uznání a já i celé vedení obce jim tímto děkujeme.

Každé Vánoce, i ty přicházející, nás určitě osloví svým kouzlem. Můžeme přemýšlet v čem to vlastně celé je. Určitě si ale během adventního období udělejme čas na své nejbližší a na ty, které máte rádi. To k adventu a Vánocům jistě patří.

Za všechny zastupitele Vám, všem našim občanům přeji Vánoce prožitě ve zdraví, plné lásky, pohody a klidu.

Do Nového roku 2024 přejeme všem především zdraví, přízeň osudu a radost z každého dne.

Mgr. Blahoslav Kašpar, starosta

NÁŠ VÁNOČNÍ STROM

Za několik málo hodin se v centru obce rozzáří množstvím světél náš vzrostlý smrk. Malým dětem se v ten okamžik zablyskne v očích a některé i radostně zavýsknou. Jejich rodiče se budou radovat s nimi. Mezi některými se ale opět ožíví diskuze, zda je jeho výzdoba hezká, vhodně barevná, přiměřená... Hodně otázek a ještě víc odpovědí. Jestli je hezká vám nejlépe odpoví děti. Pro ně je

náš strom především. Náš smrk své větve rozkládá nad památníkem padlých v 2. světové válce a tak je trochu symboliky v tom, že o vánocích svítí národními barvami. A co se týká přiměřenosti a dalších podnětů? Odpovíme si sami. Chceme, aby ten náš vánoční strom se nelišil od tisíců dalších, které svítí na mnoha náměstích a návších...

Redakční rada

PROBÍHAJÍCÍ PROJEKTY

Potvrzené dotace, práce probíhají nebo budou probíhat v příštím roce:

- výstavba společných stezek pro pěší a cyklisty v Brněnci II. etapa s finanční podporou SFDI ve výši 4 383 000 Kč (dotace 85% uznatelných výdajů) – cyklostezka od obochodu p. Holešovského k podjezdu trati
- místní komunikace s finanční podporou MMR ve výši 1 216 943 Kč (dotace 50 % uznatelných

výdajů), celkem 5 úseků

- nástavba, přístavba a stavební úpravy budovy koupaliště Moravská Chrastová č. p. 256 s podporou Pardubického kraje ve výši 500 000 Kč
- zahájena je řada dalších projektů, na některé z nich už je žádost o dotaci podána a v případě úspěchu o nich budeme opět informovat.

Eva Kozáková

DNY OBCE BRNĚNEC 2023

Letošní obecní slavnosti se nesly ve znamení významných výročí, 700 let od první písemné zmínky o Moravské Chrastové, 510 let od první písemné zmínky o Chrastové Lhotě, 85. výročí osvobození naší obce, 150 let školství v obci, 130 let existence výroby hedvábí v obci a 30 let od založení firmy Silk&Progress. Každý si v rámci oslav mohl najít to svoje. Zahájení proběhlo v pátek 25. srpna eklektickou bohoslužbou v evangelickém kostelíku a posezením v areálu kostela. V sobotu od ranních hodin probíhaly akce k připomenutí výročí osvobození naší obce od fašistických ordnerů Čsl. armádou – ukázky verbování, pietní akt u pomníku, ukázky bojů o Lidový dům. V Lidovém domě se ko-



nala beseda a návštěvníci si mohli prohlédnout připravené výstavy. Proběhly Dny otevřených dveří základní školy i obou mateřských škol, hasičské zbrojnice, návštěvníky přivítali ve firmě Silk&Progress, otevřely se i brány bývalé Vitky, kde svoje záměry představil pan Daniel Löw Beer a Nadaace ARCHA. Naše spolky a další obecní organizace se představily ve slavnostním průvodu k areálu „Pod komínem“, kde zahájily zábavné odpoledne. O mimořádném úspěchu letošních slavností

svědčí bohatá účast občanů v celém jejich průběhu, přičemž odpoledního a večerního programu se



zúčastnilo rekordních více jak 2000 lidí. Přišli i naši sousedé z okolních obcí a akce se stala setkáním celých rodin. Jejich členové se sjeli ze všech koutů naší země. A to je přesně ten hlavní důvod, proč naše slavnosti pořádáme. Abychom se setkávali, věděli odkud jsme, kde žijeme a mohli být na svoji obec hrdí.

Uspořádat takovou akci by nebylo možné bez obětavé a nezištné spolupráce asi stovky pořadatelů, učitelů, učitelek, zástupců obecních organizací a spolků, zastupitelů, zaměstnanců obecního úřadu, ale i ostatních občanů. Všem za jejich práci velmi děkujeme.

Oslav se samozřejmě zúčastnila i řada význam-



ných hostů, např. pan hejtman Martin Netolický, poslanec a starosta Svitav pan David Šimek, první náměstkyně starosty města Šumperka paní Eva

Kostecká a také zástupci Československé obce legionářské ze Šumperka, kde původně sídlil 13. pěší pluk Československé armády. Právě jeho příslušníci svedli v noci na 31. října 1938 vítězný boj v naší obci a jeho čtyři členové položili v tomto boji život. Z děkovného dopisu Zastupitelstvu obce Brněnec vybíráme následující slova zástupce tohoto spolku Ing. Jiřího Skrbka:

„... Přesvědčili jsme se, že pro Obec Brněnec je i při její bohaté historii 31. říjen 1938 datem zásadním, za což jí patří poděkování... Připomenutí boje 13. pěšího pluku v srpnu roku 2023 je pozoruhodné. Takto připravená akce měla potenciál získat veřejnou pozornost a tím mimo jiné pěstovat zdravý patriotismus a hrdost občanů na svoji obec. Historická část programu slavnosti v sobě měla i aktuální poselství pro 21. sto-

letí. Ozvěna ze salvy čestných výstřelů, šířící se po okolních stráních sebou nesla motto vytesané na pomníku příslušníkům 13. pěšího pluku, padlých v tehdejší vítězném boji v Moravské Chrastové: „My vlasti dali život, a vy?“ Je třeba se poklonit předkům obce, kteří se zasloužili o zbudování důstojného pomníku těchto událostí... Děkujeme Vám za péči o vizitku 13. pěšího pluku Československé armády, původem ze Šumperka. Chováme k Vám úctu také kvůli zjištění, že slavnost „Dny obce Brněnec 2023“ nebyla ojedinělým připomenutím tragických událostí r. 1938, ale jsou připomínány každoročně.

*S legionářským pozdravem Nazdar!“
Ing. Jiří Skrbek*

*Mgr. Blahoslav Kašpar, starosta
Eva Kozáková, místostarostka*

INFORMACE K ODPADOVÉMU HOSPODÁŘSTVÍ

Naši občané jistě v médiích zaznamenali informace o velkém navýšení poplatků za svoz odpadů v řadě měst a obcí v příštím roce. Ani my se navýšení nevyhneme a budeme nuceni poplatky zvýšit na 800 Kč za poplatníka. Příčinou je zvýšení nákladů na svoz v průměru o přibližně 10% a v neposlední řadě plánované navýšení DPH u těchto služeb z 15 na 21%. I přes navýšení budou naše poplatky za svoz odpadu patřit v regionu k těm nejnižším. O hospodaření naší obce v této oblasti se dozvíte více v povinné zprávě, kterou zveřejníme v jarním čísle Občasníku.

Náklady na obecní systém odpadového hospodářství snižuje důsledné třídění odpadu a navyšování odměn za toto třídění od EKO-KOMU. Do tohoto systému ale může pro obce nevhodně zasáhnout zahájení výkupu plastových lahví, tím by se příjem z tohoto zdroje značně snížil. Obec se též snaží důsledně odpady ve Sběrném dvoře sepa-

rovat a vytríděný kov a papír odevzdávat do sběru a zvyšovat tak příjem z likvidace odpadů.

Pro snížení nákladů ale můžeme něco udělat všichni. Je třeba pamatovat na to, že **stále platí nutnost třídít kuchyňský a biologický odpad jinam, než do komunálního odpadu**, tedy využívat kompostéry, místo pro uložení zeleného odpadu a klestí u ČSAD, případně hnědé kontejnery. Dále je úplně zbytečné zaplňovat popelnice a kontejnery nesloženými papírovými obaly, které lze vyhodit do modrých kontejnerů nebo odevzdat do sběru individuálně.

Důležitou informací je, že na objem sváženého odpadu má vliv počet vyvezených popelnic. **Prosíme tedy všechny občany, aby vystavovali popelnici ke svozu na viditelné místo pouze v případě, když bude plná.** Pokud vyvezete popelnici zaplněnou jen z malé části, zbytečně se tím svoz prodražuje.

Jistě mnoho z vás namítne, že se chová zodpovědně a jiní ne – a platíme všichni stejně. Je to pravda, ale systém individuálního sledování má řadu úskalí a jeho provoz rovněž stojí nemalé peníze. Z mnoha diskuzí na toto téma stále převažuje názor, že by takový systém pro naši obec výhod-

ný nebyl. Zkusme se společně řídit heslem VŠICHNI ZODPOVĚDNĚ – VŠICHNI LEVNĚJI a pokusme se tak ceny za odpadové hospodářství v naší obci udržet co nejnižší. Všem, kteří se zodpovědně chovají, děkujeme.

Eva Kozáková

DOTAČNÍ PODPORA JEDNOTKY DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

Činnost naší zásahové jednotky, kterou zřídila obec Brněnec, je financována z několika zdrojů. Kromě rozpočtu obce jsou využívány dostupné pravidelné dotační tituly z prostředků Pardubického kraje a Ministerstva vnitra ČR, například jen

v posledních pěti letech činila podpora Pardubického kraje více jak 100 tis. Kč a podpora státu více jak 220 tis. Kč.



V letošním roce se nám podařilo získat dotaci z nového zdroje. Nadační fond AGROFERT ze svého fondu HASIČI, pomáhá financovat vybavení a činnost zásahových jednotek obcí a poskytl nám na pořízení jednoho zásahového oděvu PATRIOT a 2 ks zásahových přileb Dräger částku 40 000 Kč.

PODĚKOVÁNÍ NAŠÍ KNIHOVNICI

V letošním roce se paní Ivanovová rozhodla po zdravotních komplikacích přenechat působení v knihovně někomu dalšímu. Já bych jí tímto příspěvkem ráda vyjádřila upřímné poděkování za dlouholetou činnost a za profesionální přístup k práci.

Paní Ivanovová působila v knihovně od roku 1995. Během let se starala jak o knihovní fond, tak zejména o čtenáře s nezměrným zájmem a ochotou. Byla schopná poradit s vhodným titulem, doporučit zajímavou literaturu a vstřícně reagovat na potřeby čtenářů.

Vedle toho připravila spoustu besed pro děti z našich mateřských škol i pro žáky základní školy. Zajistila, že již několik let v knihovně probíhá každoroční pasování prvňáčků na čtenáře a tím pod-

porovala čtenářskou gramotnost dětí.

Knihovnice zažila i stěhování knihovny, musela se také několikrát adaptovat na nové technologie a trendy v oblasti knihovnictví. Díky tomu máme možnost využívat moderních způsobů půjčování a získávání informací.

Úsměvy, laskavost, trpělivost, ale i oddanost a láska k literatuře se vždy odrážely v krásně udržované a příjemné atmosféře knihovny, kde jsme se mohli cítit jako doma.

Děkuji jménem celé obce, paní Ivanovová, za všechny ty roky, které jste věnovala naší knihovně a komunitě, za Vaši oddanost, nadšení a přínosy a přeji do dalších let mnoho úspěchů a spokojenosti a spoustu krásných knih ke čtení.

Monika Lžičarová

SIMPLY

KVALITNÍ FOTOVOLTAIKA JEDNODUŠE

UŠETŘETE V PRŮMĚRU
45.000 ROČNĚ

STANETE SE
NEZÁVISLÝMI

ADMINISTRATIVU
VYŘÍDÍME ZA VÁS

SPOJTE SE S NÁMI

 733 733 094

SIMPLY.CZ

SVITAVY (Slunečná 1)

PODZIMNÍ LADĚNÍ U SKAUTEK

S prvním školním zazvoněním se otevřely i dveře naší skautské klubovny. Na zahajovací schůzce jsme se přivítaly oddílově – po nepříliš dlouhé době, krátce po skončení tábora. Na začátku října si každá družinka užila podzimní přespávačku. Zelená a Červená šestka společně pouštěly draky, vyráběly podzimní dekorace, ušly pěkný kus cesty po místních kopcích, a nakonec náročný den završily trochou kultury v podobě hudební akce Balvan. Mezitím se děvčata z družinky Brusinek seznamovala s chlapečským oddílem z Mohelnice. Víkend plný her a nových přátelství se odehrával v jim dobře známém prostředí, na tábořišti v Zadním Arnoštově, kde před dvěma lety zažila spoustu letních táborových dobrodružství.

V listopadu jsme se jako každý rok oblékly do kostýmů čarodějnic, strašidel a všelijakých dalších příšerek, abychom oslavily nejstrašidelnější svátek v roce, Halloween. Vyráběly jsme dýně



a duchy z nafukovacích balónek, zvládly jsme stezku odvahy a dozvěděly se spoustu nového.

Připomínka událostí 17. listopadu proběhla letos netradičně už 16. 11. Jsme rádi, že se lampionového průvodu účastní stále více malých dětí s rodiči. U skautské lípy pod Vyhlídkou už nás je tedy u pietního aktu skutečný dav.

V tomto roce nás čeká ještě celá řada akcí – noční hra v Moravské Třebové, vánoční jarmark v Lidovém domě a také vánoční družinovky. Už teď se moc těšíme!

Eva Matějková

Na konci srpna v rámci Dnů obce Brněnec jsme oslavili 150 let od zahájení vyučování v obci. Dnem otevřených dveří jsme si připomněli datum 13. září 1873, kdy byla v obci zřízena škola. Návštěvníci mohli nahlédnout do vyzdobených tříd či dílen a prohlédnout si sešity, projekty a práce žáků. V nové tělocvičně předvedli žáci ukázky míčových her i sestav s akrobatickými prvky. Žáci i pedagogové v zelených tričkách s logem školy se pak zúčastnili společného průvodu do areálu „Pod komínem“.

Školní rok 2023/24 se rozjel po prázdninové pauze doslova na plný plyn. Žáky a především nadšené prvňáčky, kterých je letos 19, jsme přivítali 4. září. Všechny nás přišla pozdravit paní ředitelka a dětem i pedagogům popřála šťastný start do nového školního roku a mnoho studijních úspěchů.

Září jsme již tradičně zahájili hudebním koncertem skupiny Marbo, který měl tentokrát název „Hity filmové hudby“. Žáci se tak dozvěděli mnoho zajímavého o vzniku filmu a o prvních filmových nahrávkách. Následovala branně vědomostní soutěž POKOS ve sportovním areálu v Sezemicích

u Pardubic a přespolní běh okolo rybníku Rosnička ve Svitavách. Zde naši školu nejlépe reprezentoval Martin Elbl, který získal 1. místo v kategorii chlapců. Měsíc září byl věnován přírodovědným akcím. Žáci z 9. třídy se vydali na Gymnázium do Jevíčka na soutěž „Mladí přírodovědci“ a žáci z 6. třídy se vypravili do nedalekých Boskovic na výstavu s názvem Společenský život hmyzu, kde zhlédli mimo jiné vývojová stadia hmyzu, model obřího mraveniště nebo živé šváby. Mladší žáci se dozvěděli zajímavosti z ptačí říše díky záchranné stanici Seiferos, která jim předvedla parádní ukázky s dravci. Děti viděly sokoly, jestřáby i naše sovy a dravci létali přímo nad jejich hlavami. Někteří žáci si dokonce vyzkoušeli přilet dravce na rukavici.

V říjnu se žáci 9. ročníku zúčastnili soutěže v anglickém jazyce s názvem Angliáda, kterou již osmým rokem pořádá Gymnázium Jevíčko. Účastníci absolvovali test z anglického jazyka, který se skládal z poslechu, z četby s porozuměním a psaním zadaného textu. Nejlepšího výsledku dosáhla Adéla Kašparová (98 bodů ze 110).

Na přelomu října a listopadu probíhalo pro většinu žáků vzdělávání mimo školu takzvaně v terénu,



a to napříč všemi předměty. Proběhl totiž týdenní jazykové – poznávací zájezd do Velké Británie a Francie. Zájezdu se zúčastnilo celkem 52 žáků a dospělých z naší a vítějeveské základní školy. Po náročné cestě autobusem, která trvala téměř 18 hodin, se prvním bodem nabitého programu stala dominanta Paříže – Eiffelova věž. Následovala plavba lodí po Seině, prohlídka Vítězného obelisku a okolí muzea Louvre. Nechyběla zastávka u nádherné katedrály Notre Dame, kterou právě opravují. Další dny již strávili cestující na území Anglie, kam je eurotunelem z Francie převezl vlak. Zde naše posádka navštívila město Canterbury s nádhernou katedrálou a hlavní město Londýn s mostem Tower bridge. Poté všichni dopluli lodí do oblasti Greenwich, kde zhlédli Old Royal Naval College – námořní univerzitu. Nechyběla zastávka u Buckinghamského paláce, sídla krále Karla III, a procházka neznámější nákupní ulicí v Londýně



– Oxford street. Zpět do Česka se všichni účastníci zájezdu vrátili unavení, ale plni nezapomenutelných zážitků.

Zbytek žáků školy měl možnost tento týden navštívit např. Poslaneckou sněmovnu Parlamentu



České republiky, která se nachází v Praze na Malé Straně nebo věž kostela sv. Jakuba v malebné Poličce, kde se roku 1890 narodil světově uznávaný hudební skladatel Bohuslav Martinů. Žáci 9. třídy využili tento týden k návštěvě židovské části města Boskovic a prošli si naučnou stezkou židovskou čtvrtí.

Začátkem listopadu se naše škola zapojila do pátého ročníku soutěže Jazykový WocaBee šampionát. Z naší školy v šampionátu zápolily celkem 4 týmy, a to v anglickém a německém jazyce. Některé žákyně věnovaly práci v aplikaci každý den celé hodiny. Na 1. místě se v krajském kole umístily dívky šestého ročníku. Naším žákům se dařilo i v soutěži Vícejazyčnost je bohatství, jejíž hlavní téma letos znělo „Symboly a tradice národů“. Ocenění jsme získali hned v 5 kategoriích. S anglickým projektem Afternoon tea získaly 1. místo Anna Opršalová a Radka Blašková ze 7. třídy. Titul „Patron vícejazyčnosti“ za komplexní spolupráci pedagoga na soutěži a možnost osobní návštěvy Evropského parlamentu v Bruselu získala naše kolegyně **paní učitelka Ivana Seidlová** a tímto jí k tomuto obrovskému úspěchu srdečně gratulujeme.

Na závěr bych všem chtěla popřát pohodové prožití doby adventní v kruhu rodiny a blízkých a příjemně strávený předvánoční čas.

Mgr. Aneta Moravcová

Bezpečnost nejen na silnici

V úterý 10. 10. 2023 nás ve školce navštívila paní policistka Nikča, která si s námi povídala o bezpečnosti nejen na silnici. Ptala se dětí, jestli už umí jezdit na kole a co vše k jízdě potřebují, na co ne-



smí zapomínat a proč. Zdůraznila, jak moc je důležitá helma a chrániče kolen i loktů. Také se ptala, k čemu slouží reflexní vesty, zda je ve školce máme a zda je používáme. Děti si vyzkoušely i své otisky prstů, odpovídaly na otázky, za které byly pochváleny, protože na všechny znaly odpověď. Dle slov paní policistky byly na tom znalostně lépe než děti ze ZŠ. Závěrem děti dostaly reflexní smajlíky se kterými se vyfotily. Milošek poděkoval za krásnou besedu a předal paní policistce za celou školku krásnou orchidej. Beseda byla velmi poučná, děti se pěkně zapojovaly.

Jarmila Homolková

Dopravní kouzlení

V úterý 24. 10. 2023 děti s napětím očekávaly příjezd kouzelníka Jiřího Krejčího do naší MŠ. Pan kouzelník si během svačinky nachystal své kulisy a pomůcky. Představení po svačině mohlo začít. Sledovaly jsme záračné míchání barev na semaforu, do kterého se zapojily i některé odvážné děti. Pan kouzelník dokázal přenášet myšlenky, za po-

moci dětí kouzлил s kartami a následně zapojil děti i do mini diskotéky. Rozloučily jsme se písničkou „Jede, jede mašinka“ a velkým potleskem. Velmi děkujeme za představení a těšíme se na viděnou.

Bc. Hana Hašková

Výpravná cesta za strýčkem Podzimem

Dne 11. 10. 2023 si děti před svačinou povídaly o podzimu. Během povídání přišla do třídy paní učitelka Hanička a zpívala píseň: „Jede, jede poštovský panáček“, a v ruce nesla dopis. Děti se těšily, co se v něm píše. Při čtení dopisu pozorně poslouchaly. Dopis psal strýček Podzim a byl určen všem dětem ze školky. V dopisu bylo napsáno, že je pro ně nachystána výpravná cesta do přírody s plněním úkolů.



V komunitním kruhu si děti zopakovaly a vysvětlily pravidla bezpečnosti při výpravné cestě, rozdělily se do tří skupin a mohly se postupně vydat na cestu. Kopcovitým terénem se vydaly mezi zahrádky, kde na ně čekaly úkoly. Celkem jich bylo šest, a byly zaměřené na podzimní období. Nejprve zpívaly písničky a říkaly básničky s podzimní tematikou, vyprávěly znaky podzimu, jak se oblékáme na podzim, co děláme na zahradě, co se děje s přírodou a zvířátky, jaké měsíce patří do podzimu. Dále se srovnávaly podle velikosti, sbíraly klacíky a kamínky, které skládaly dle velikosti. Také



poznávaly ovoce a zeleninu, jmenovaly stromy a říkaly, co na nich roste. Po hmatu poznávaly co je v hmatové krabici, očichávaly a ochutnávaly jablko. V předposledním úkolu děti poznávaly listnaté a jehličnaté stromy, jejich plody. Poslední úkol byl postavit domeček pro malá zvířátka a hmyz.

Děti si cestu náramně užily, protože mají velmi rády dobrodružství v přírodě na čerstvém vzduchu. Při úkolech se děti zapojovaly, odpovídaly na otázky a tvořily. Seznámily se i s novými dovednostmi a znalostmi. Tak zase příští rok.

Iva Kunková

Halloweenský karneval

V úterý 31. října 2023 proběhl v naší školíček U Dvou sluníček „Halloweenský karneval“. Děti

se připravovaly už od rána. Všechny přišly v převleku, některé děti si nechaly pomalovat i obličej. Také pomáhaly s výzdobou třídy a s přípravou halloweenských úkolů. Po pavoukovské svačince se všechny děti sešly ve třídě oranžových sluníček. Tam se dozvěděly, jaké úkoly je čekají – skládání puzzlí, kolíčkování, sudoku, hmatová sklenice, lžička s balonkem a chůze mezi kužely, vyrábění čarodějného lektvaru. Činnosti byly rozmístěny v obou třídách. Po splnění všech disciplín následovalo tancování a odměňování – tyčinky, křupky, dokonce i dětský šampus. Domů si odnesly čokoládovou halloweenskou pásku na ruku a samolepku, kterou dostaly od Aničky. Mamince moc děkujeme. Karneval se povedl, děti si to užily.

Jarmila Homolková

MATEŘSKÁ ŠKOLA MORAVSKÁ CHRSTOVÁ

V polovině října shlédli dětská diváci další představení z projektu **Paní učitelky hrají pohádky**, tentokrát naši autorskou pohádku Ze zahrádky. Pro děti byla pohádka shrnutím témat o podzimní sklizni, o krásách podzimu, ale také o ekologii

a vzájemné pomoci. Děj pohádky z říše skřítků vymyslela ředitelka naší MŠ, příprava kulís, kostýmů i scénářů byla v režii každé paní učitelky. Jednalo se o tzv. improvizaci. Pohádka sklídila u dětí velký úspěch, aktivně se zapojovaly do děje, navrhovaly



řešení, jak zápletku s červíkem vyřešit. Velice si váží všech učitelek i paní asistentky z naší mateřské školy za jejich přístup, odhodlání dělat radost, kreativitu a veselost. Pohádku můžete shlédnout na našich webových stránkách www.msmorchrastova.cz v sekci Novinky.

Na konci října jsme podnikli první společný výlet. Čekalo nás podzimní dopoledne plné objevování a zážitků. Ráno jsme si pospíšili se svačinkou, sportovně se oblékli a vyrazili objednaným autobusem směr Banín. Po cestě jsme se zastavili v Lavičném, kde jsme měli domluvenou exkurzi na rodinné farmě. Velice ochotná paní majitelka nám ukázala jejich dvě alpaky – Kaštánka a Uhlíka. Dozvěděli jsme se spoustu zajímavostí o těchto zvířatech, osahali si jejich vlnu a mohli jsme si tuto domestikovanou formu lamy i pohladit. Děti se vůbec nebály a za odměnu dostaly pár olíznutí



a pusinek od těchto zvířecích uličníků. Ve vedlejší ohradě jsme si prohlédli tři koníky, jednoho z nich si pohladili a prozkoumali různé koňské podkovy. Jeden z koníků přišel kvůli nemoci o oko, mohli jsme si proto povědět, že je sice jiný, ale že i tak je to krásný kůň, který je jistě rád, že je jinak zdravý, že může běhat a že má v ohradě dva společníky. A stejné je to u lidí – i když má někdo nějakou odlišnost, nebudeme se mu posmívat, přijmeme ho a pomůžeme mu. Může to totiž být veselý, hodný a dobrý kamarád. Autobus nás popovezl do vedlejší obce Banín, kam se již tradičně rádi vydáváme na dýňovou výstavu. Opět nás pobavily dobré nápady a kreativita místních obyvatel při tvoření dýňových kompozic. Přišel nás pozdravit i pan starosta Banína. Po prohlídce dýní jsme se pěšky vydali k zemědělskému objektu. Tam nás srdečně přijala milá paní Levová. Pověděla nám, kde se nacházíme, co pěstují a prodávají, v nádobách měla připravené různé plodiny, které děti poznávaly a pojmenovávaly. Třešinkou na dortu a zakončením výletu bylo „vypuštění“ dětí na pole, kde mohly vytrhávat řepu a nosit ji na hromadu. Děti se hemžily jako mravenci, běhaly, trhaly, nosily, smály se... A my, paní učitelky, jsme se smály jejich radosti. Slunečný podzimní den se nám náramně vydařil a jsme rádi, že máme další ověřená výletní místa téměř „za humny“ naší obce.

V listopadu jsme si v rámci týdenního tématu povídali o svatém Martinovi. Jako tradičně jsme si příběh o Martinovi s rudým pláštěm, který pomohl žebračkovi, zahráli, vysvětlili jsme si známé pránostiky, zatloukali hřebíčky do papírových podkov, trénovali cval, zařazovali logopedická cvičení motivovaná koníky, pochutnali si na svatomartinské pečince se zelím a knedlíkem a svatomartinských koláčích. Svatý Martin navštívil naši školku již v pátek, sice nepřivezl sníh, ale zanechal nám tu prokazatelné stopy, dobroty a vzkaz. A proto-



že umíme být stejně hodní a laskaví jako Martin, udělali jsme si v MŠ školní Den laskavosti (Světový den laskavosti připadá na 13. 11.). Vydali jsme se na procházku a snažili se udělat radost, potěšit a vykouzlit úsměv na tvářích našich spoluobčanů.

Koho jsme potkali, ten dostal perníkové srdíčko – jako symbol našich dobrých srdcí. Dále jsme malíčkostí obdarovali pana Hofírka, zaměstnance obecního úřadu, pošty, drogerie, sběrného dvora a Qanta. Vaší práce si moc vážíme a děkujeme Vám všem za spolupráci.

Domy zahalené bílou peřinou, kouzlo Vánoc se šíří krajinou.

Ať přinese štěstí, pohodu a klid, nový rok pak zdraví a vše, jak má být.

*Kouzelné Vánoce vám přeji
zaměstnanci MŠ Moravská Chrástová*

TJ JISKRA BRNĚNEC

Turistický výšlap na Pálavě

Turistický oddíl při TJ Jiskra pro každoroční zájezd pro přátele lehkého pohybu zvolil jinou lokalitu než obvykle. Po několika zájezdech směřovaných do severomoravských Jeseníků jsme tentokrát zvolili Moravu jižní. Zaplněný autobus vyrazil v sobotu 23. září v 8:30 hod. ráno směr Pavlov. Po příjezdu na místo jsme si všichni zvolili trasu pochodu podle její obtížnosti, chuti i vlastní kondice. Většina z nás nakonec vyrazila na doporučenou trasu přes Dívčí hrady a Děvín v délce asi 10 km. Mnohé z turistů, kteří Pálavu tak úplně neznají, jistě překvapilo poměrně velké převýšení, které jsme po trase zdolali. Abychom na absolvování plánované trasy měli dost sil, nechali jsme si ochutnávku místních burčáků až na závěr pochodu. Počasí, přes počáteční nejistotu, nakonec přálo a všichni byli spokojeni. Výlet jsme završili degustací vín s bohatým občerstvením ve vinařství ve Velkých Pavlovicích a plní nových zážitků a dobrého pocitu z příjemného stráveného dne jsme se ve večerních hodinách vrátili domů.

Ondřej Kozák

Brněnecký Megáč

29. 10. 2023 uspořádala TJ Jiskra Brněnec ve spolupráci se Svazem skautů a skautek Brněnec již 23. ročník přespolního běhu „Brněnecký Megáč“. Letošní závod běželo 57 závodníků v 9-ti kategoriích. Trať 5.500 metrů dlouhá s převýšením 158 metrů tradičně vedla terénem na „Padělkách“ směrem na Chrástavec a zpět. Start i cíl byl ve sportovním areálu hřiště v Brněnci. Sportovce, kteří se zúčastňují našeho závodu již poněkolkáté, náročnost terénu nepřekvapí. Vzhledem k dobře vyznačené



trase nikdo „nezakufroval“ a všichni zdárně doběhli do cíle. Letos padl absolutně nejlepší čas v historii závodu, a to 23 minut 49 sekund. Vítěz pan

Jiří Holas překonal svůj loňský čas o 7 vteřin. Díky sponzorům byli závodníci každé kategorie na prvních třech místech odměněni hodnotnými cenami. O dobré úrovni závodu svědčí i fakt, že se ho pravidelně účastní i závodníci ze širokého okolí.

Součástí „Brněneckého Megáče“ byl také již 5. rokem závod pro malé děti „Megáček“. Letos byly pro malé závodníky připraveny 2 trasy. MEGÁČEK I pro věkovou kategorii do 6 let v délce 450 metrů - v této kategorii běželo 6 dětí. MEGÁČEK II pro kategorii 6 – 8 let v délce 1 km – v této kategorii běžely 4 děti. Obě trasy byly obzvláště pečlivě vyznačeny, aby se děti dobře orientovaly. Předškoláci běželi většinou v doprovodu dospěláka. Větším dětem někdy doprovodní dospěláci ani nestačili. Všichni malí závodníci byli odměněni pěknými cenami.

Mgr. Alena Popelková

Malá kopaná

Shrnutí sezóny 2023 ve 4. ZEAS lize v malé kopané. Oproti loňskému hráčskému kádru přibyli 2 noví hráči. Díky celému týmu jsme po 16 zápasech, s bilancí 11-1-4 a se skórem 60:33 zís-

kali 34 bodů a díky tomu skončili na prvním místě a stali se mistry 4. ZEAS ligy! Do příštího roku tedy postupujeme do 3. ligy. Naším cílem je podávat pořád hezké a stabilní výkony v lize, ale zároveň se chceme soustředit i na pohár, který jsme vždycky stavěli až na druhou kolej. Chtěl bych poděkovat všem hráčům, rodinám, přátelům a příznivcům malé kopané, dále obci Deštná, která nám poskytla azylové hřiště a jejím fanouškům. Zvlášt'



bychom chtěli poděkovat obci Brněnec za to, že už příští sezónu budeme moci hrát na nově zrekonstruovaném hřišti v Mariánském údolí.

Marcel Homolka

DIVADELNÍ SOUBOR E. VOJANA

Na konci léta a začátkem září jsme „oprašovacími“ zkouškami zahájili divadelní sezónu 2023/2024. Divákům se sezóna otevřela o dva týdny později reprízami Naší fabriky. Odehráli jsme v září a říjnu osm představení, z nichž jsme nemuseli rušit žádné, protože počasí nám letos víc než přálo. Po loňských zkušenostech s hraním v dešti, rušením představení a klepání se zimou při posledních reprízách se nám letos podařilo proplout podzimem hladce, bez deště, často za slunce. A společně s námi spouště diváků. Přivítali jsme studenty z Poličky, diváky z různých měst a mnoho rodáků, kteří navštívili Brněnec a vrátili se díky

našemu představení do svého mládí nebo dětství. Za rok a půl, kdy Naši fabriku hrajeme, nás vidělo už bezmála 900 diváků. Když si uvědomíme, kolik diváků muselo přijet do Brněnce, je to neuvěřitelné číslo. Velmi nás to těší a cítíme velký vděk za čas, který každý divák představení věnuje.

V sobotu 18. listopadu jsme se opět připojili k akci Noc divadel. V sedm večer zní Evropou společný potlesk, což je dojemný zážitek propojení lidí v jednu chvíli na mnoha místech. A stejně tak u nás, v Lidovém domě. Svoji inscenaci Casanova na duchovském zámku pro naše diváky sehrál divadelní soubor z dalekého Děčína. Měli jsme

obavy, zda za současného stavu – zavřeného pohostinství v Lidovém domě – diváci přijdou. Přišli! Moc děkujeme. To, že přijdete, je pro nás velkým motorem do dalších aktivit. Přesto máme pocit, že se musíme omluvit za zmatky a nekomfort před představením. Děkujeme za vaši trpělivost a shovívavost. Kromě běžných organizačních záležitostí při hostování souborů u nás jsme se museli postarat o občerstvení, točení piva, nalévání nápojů, obsluhu souboru i diváků. Zjistili jsme, že na „divadelní“ část našich akcí (vítání a usazování diváků, úsměvy pro diváky i pro hostující soubor, pomoc souboru s technickými parametry představení,

debaty o divadle a o životě vůbec) nezbyl čas ani energie. Moc nás to mrzí, protože to je to, co nás na divadle baví nejvíc.

Budeme doufat, že se situace v Lidovém domě vyřeší a budeme vás moci v plné parádě přivítat na našich plánovaných akcích v příštím roce.

Přejeme vám klidný advent, sílu nepropadnout šílenostem a shonu v předvánočním čase, během svátků si užít to, co během roku nestíháme. V novém roce buďte hlavně zdraví. Těšíme se na setkání (vá)ní při divadle i jinde.

Za divadelní soubor Kristýna Pavlasová

TERMÍNY DIVADELNÍCH AKCÍ PRVNÍ ČÁSTI ROKU 2024:

27. LEDNA 2024 – DIVADELNÍ BÁL

duben, květen – reprízy představení Naše fabrika

31. května - 2. června 2024 Sněhový Brněnec, krajská divadelní přehlídka

červen – derniéra Naší fabriky

30. ODDÍL SKAUTŮ

Slavnostní žehnání Boží muky

23. září 2023 se zástupci skautských oddílů z Brněnce zúčastnili slavnostního požehnání opravené Boží muky na Březovském kopci nedaleko státní silnice. Téměř 400 let starou sakrální památku nechaly zrenovat Lesy města Brna na svoje náklady v hodnotě 350 tisíc korun. Památka je dokladem



historie i ozdobou naší české krajiny. Akce se zúčastnili zástupci Lesů města Brna, města Březová, farnosti Březová a tvůrci projektu.

14. ročník Muzlovské pouti

22. 10. 2023 opět ožila zrenovovaná kaple v Muzlovském údolí. Desítky poutníků z Březovské a Banínské farnosti si připomněly historii vysídlené obce a život svatého Františka Xaverského, patrona kaple a misíí. Tradiční program se stánkem připravily skautské oddíly z Brněnce a Misijní klubko č.3 z Banína. Poutní mše slouženou za český skauting se zúčastnili i představitelé města Březová nad Svitavou. K dobré náladě přispělo pěkné počasí a bohaté občerstvení.

Jan Datinský

Obec Brněnec Obec Brněnec přijme od začátku roku 2024 řidiče na rozvoz obědů ze školní jídelny.

Pro bližší informace volejte na telefonní číslo 606 614 398
nebo pište na e-mail e-podatelna@brnenec.cz

KALENDÁŘ AKCÍ

9. 12.	KRAJSKÝ PŘEBOR ŽENY U22 SOKOL LETOVICE- KP BRNO (dvojjápas) – Sportovní hala ZŠ Brněnec 10.00 hodin
9. 12.	VÁNOCE V BRNĚNCI – Obec Brněnec (KŠSK) 17.00 hodin
17. 12.	KONCERT CIMBÁLOVÉ MUZIKY ZE ZNOJMA V KOSTELÍČKU – Obec Brněnec (KŠSK) 17.00 hodin
30. 12.	PŘEDSILVESTROVSKÝ VÝSTUP NA PADĚLKU – TJ Jiskra Brněnec 13.30 hodin
2024	
27. 1.	DIVADELNÍ BÁL – DS E. Vojana
17. 2.	HASIČSKÝ PLES – SDH Moravská Chrastová
9. 3.	SOUTĚŽ PLASTIKOVÝCH MODELÁŘŮ – KPM Brněnec
březen	DĚTSKÝ KARNEVAL – Obec Brněnec (KŠSK)
23. 3.	VÝSTAVA VÍN – Obec Brněnec (KŠSK)

Změna některých termínů vyhrazena.

PODROBNÉ INFORMACE NA PLAKÁTECH

PLÁNOVANÉ SVOZY PYTLOVANÉHO TŘÍDĚNÉHO ODPADU OD RODINNÝCH DOMŮ V ROCE 2024

5.1., 2.2., 1.3., 28.3., 26.4., 24.5., 21.6., 19.7., 16.8.,
13.9., 11.10., 8.11. a 6.12.

BRNĚNECKÝ OBČASNÍK – vydává obec Brněnec, tel.: 461 523 811, <http://obec.brnenec.cz>

Redakční rada: Mgr. Blahoslav Kašpar, Eva Kozáková, Vladimír Haník, Jirí Chalabala

Grafická úprava a sazba: Ivana Chalabalová Megová

Za obsahovou a jazykovou správnost příspěvků jsou odpovědní jejich autoři a nejsou vyjádřením názoru redakční rady.

Redakce si vyhrazuje právo úpravy nebo krácení textu, aniž by došlo ke změně obsahu. Vychází v nákladu 570 výtisků.